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ВСТУП 

 

Уже понад півстоліття інтерес до збереження біологічної 

різноманітності тварин, у тому числі ссавців, проявляється не тільки у 

відношенні великих і нечисленних тварин, але стосується й низки масових 

видів ссавців, які протягом багатьох років вважалися шкідниками, 

піддавалися непомірному промислу або прямому винищуванню. Природно, 

що найважливіша проблема збереження біологічної різноманітності нашої 

планети цілком визначається можливістю виживання різних живих 

організмів незалежно від їхнього прикладного значення в сучасних умовах. У 

цьому аспекті велику увагу привертають гризуни. Уже з 1980 р. при МСОП і 

його Комісії зі збереження видів працює спеціальна група по гризунах. 

Виділяються регіони, у яких окремі види вже зараз потребують охорони, 

публікуються списки гризунів, стан чисельності яких викликає побоювання. 

Однак дотепер майже у всіх країнах світу продовжують застосовуватися 

різноманітні способи масового знищення гризунів - шкідників сільського 

господарства або носіїв збудників інфекцій. На жаль, ці заходи частково 

виправдані, і дозволяють у певних умовах забезпечити епідеміологічне 

благополуччя населення або знизити втрати врожаю. 

В ряді гризуни найбільше представників. Підраховано, що 2/5 всіх видів 

ссавців у всесвітній фауні, а в фауні України половина належать до гризунів, 

хоча систематики сперечаються щодо їх співвідношення. Ці тварини дуже 

чисельні й майже скрізь поширені по суші. Цей таксон представлений в 

фауні України білкою, байбаком, бобром, вовчками, тушканчиками, 

сліпаками, хом'яками, мишами, норицями тощо.  

Чисельність цих тварин надзвичайно висока. Ч. Елтон підрахував, що на 

1–2 км лісу проживає за нормою 60–65 тис. гризунів, основу яких складають 

мишовидні гризуни. 

Аналіз літературних джерел та пілотні дослідження показали, що фауна 

гризунів території Вінницької області вивчена недостатньо, а по більшості 
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видів фауни дані відсутні взагалі. Що стосується ряду Гризунів  Rodentia, то 

тут інформація зводиться до статистичних даних за обліками окремих видів: 

польова миша Apodemus agrarius, лісова миша Sicista betulina, нориця руда 

Myodes glareolus, нориця звичайна Microtus arvalis. 

На меті даного дослідження було вивчення сучасного стану, 

біологічних та екологічних особливостей, а також закономірностей 

поширення представників ряду Rodentia на території Вінницької області. 

Для досягнення цієї мети необхідно було вирішити наступні завдання: 

 вивчити біологічні особливості представників ряду Rodentia, що 

зустрічаються на території Вінницької області; 

 статистично опрацювати дані про відносну чисельність найпоширеніших 

представників ряду Гризуни на Вінниччині, а саме польової миші 

Apodemus agrarius, лісової миші Sicista betulina, нориці рудої Myodes 

glareolus, нориці звичайної Microtus arvalis; 

 з'ясувати закономірності біотопічного розподілу окремих видів ряду 

Rodentia; 

 виявити добову активність польової миші, лісової миші, нориці рудої та 

нориці звичайної в різні періоди року; 

 уточнити відомості, що стосуються поширення рідкісних видів гризунів 

на Вінниччині. 

Об’єктом досліджень став процес формування та функціонування 

угруповань гризунів ряду Rodentia на території Вінницької області. 

Предметом досліджень була фауна ряду Rodentia у природних та 

антропогенних екосистемах Вінницької області. 

Результати досліджень можуть бути використані при розробці науково-

практичних програм по оптимізації чисельності видів ряду Гризунів; 

запровадженні моніторингу та прогнозування розвитку чисельності та 

ареалів популяцій; здійсненні заходів спрямованих на охорону та 

раціональне використання представників ряду Гризунів. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. В теріофауні Вінницької області нараховується 13 видів дрібних 

ссавців, які належать до 10 родів: садовий вовчок Eliomys quercinus, 

лісовий вовчок Dryomys nitedula, лісова миша Sicista betulina, лугова 

мишка Micromys minutus, польова миша Apodemus agrarius, полівка 

економка Microtus oeconomus, курганцева миша Mus spicilegus, 

звичайна миша Mus musculus, польова нориця Microtus arvalis, руда 

нориця Myodes glareolus, звичайна мідиця Sorex araneus, середня 

мідиця Sorex caecutiens, велика білозубка Crocidura leucodon. 

 

2. В структурі мікромаммалій Вінниччини домінують польова миша 

Apodemus agrarius, лісова миша Sicista betulina, польова нориця 

Microtus arvalis, руда нориця Myodes glareolus, звичайна миша Mus 

musculus. 

 

3. Своєрідна видова структура місцевої міофауни зумовлена 

особливостями ландшафту і об’єднує лісові й степові види. На 

кількісні та якісні параметри, а також динаміку популяцій дрібних 

ссавців дослідженої території впливає інтенсивний характер 

сільгоспвиробництва. 

 

4. Для групи фонових гризунів Вінницької області притаманне тяжіння до 

конкретних типів біотопів. Найчисельнішою польова миша була на 

невгіддях – 114,3 ос/км2, звичайна нориця – в агроландшафтах (176,9 

ос/км2), нориця руда і лісова миша домінували в дендроландшафтах, 

демонструючи щільність населення 187,3 ос/км2 і 165,3 ос/км2 

відповідно. 

 

 



 5 

 

5. У 2013 році відмічені найнижчі показники щільності населення усіх без 

виключення вивчених видів за весь період досліджень, що пов’язано з 

низькими значеннями середньо-сезонних температур упродовж зими 

наслідком чого стала масова загибель тварин. 

 

6. Найбільші сумарні показники щільності населення вивчених 

мікромаммалій були відмічені в межах лісосмуг (5603,6 ос/км2, 

змішаних лісів – 4166,4 ос/км2, фітоценозах багаторічних трав – 2533,0 

ос/км2 й на невгіддях – 2286,0 ос/км2. Найнижчі показники чисельності 

дрібних гризунів відмічали в садках – 15,0 ос/км2. 
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